



常州“双节”期间各项关键核心指标再创新高 最热黄金周，游客超千万人次

刚刚过去的“中秋+国庆”黄金周，在超长假期与政策效应叠加影响下，常州文旅火力全开，景区、度假区、街区“三区齐发”，新场景、新业态、新消费“三新赋能”，各项关键核心指标再创新高，常州全市接待游客总量超千万人次，成为有史以来热度最高的假日文旅市场，为打造高品质、高体验感文旅目的地提供了硬核支撑。

来自常州市文化广电和旅游局的统计数据 displays，在刚过去的“超级黄金周”，常州39家A级旅游景区共接待游客485.71万人次，实现营收5.49亿元，按可比口径同比2019年分别增长38.53%、41.46%。



节日的中华恐龙园 景区供图

假期里，“骑着恐龙游常州，探秘侏罗纪”旅游热度一路上扬。9月30日-10月6日，中华恐龙园官方酒店入住率100%，中华恐龙园度假区累计接待游客近30万人次，外省游客占比超50%。

东方盐湖城“国风大典”通过国风歌曲、华服走秀、非遗技艺等形式，150多名明星大咖会聚在全新舞美沉浸式山水秀场，呈现极致国风舞台，引爆视听盛宴。

位于天宁区的“百园之园”萃园正式对外开放，中秋诗词会、国风造妆、沉浸式锡剧等特色文化活动吸引大量客流。

“三星眩耀——金坛三星村遗址特展”“丝路梵音·敦煌艺术展”等重磅展览广受欢迎，常州博物馆、图书馆、美术馆、三杰纪念馆

接待量同比2022年增长136.8%。此外，常州还举办“起舞弄清影·国潮演艺秀”“儿童市集&艺术快闪”等各类群众文化活动350场次，服务市民超60万人次。

线下的热闹非凡，线上也备受关注。450万人次在线热议“这个假期来常州就这么玩”；“常州文旅”官方抖音号总播放量近3700万，位列全省第一；关联常州旅游话题抖音平台总曝光超20亿。

假期里，常州全市文旅条线累计出动564人次，检查文旅场所近600家次，排查整改隐患25处。此外，暖心服务重磅升级，来常游客全域公共交通免费。随着沪宁沿江高铁的开通，金坛区、武进区还面向高铁游客推出景区门票大力度优惠政策，深受市场好评。 张敏

武进礼嘉发挥网格力量 确保舌尖上的安全

今年7月，武进区食品安全示范城市创建工作通过了市级初评，10月将接受省级验收，创建食品安全示范城市已进入关键阶段。为保障好“舌尖上的安全”，武进区礼嘉镇发挥网格力量，不断推进食品安全社会共治。

在常州市开展食品安全示范城市创建工作的第一时间，礼嘉镇就召开全镇各村、社区网格员会议，对创建要求进行了详细解读，布置各村、社区网格员第一时间开展宣传、督促工作。通过上门更换公示栏、现场查看卫生情况、摸排汇总经营户情况，并及时将数据汇总至相关单位。截至目前，村委领取的300份公示栏已张贴到位，摸排汇总实际各类经营户500余家。

自创建工作开展以来，礼嘉镇各村、社区网格员协同市场监管部门，按照网格片区对辖区食品生产企业、集体用餐配送单位、小作坊及学校食堂、养老机构食堂等重点行业进行科学分类，委派专人监督重点网格。礼嘉镇食品安全办与武进区市场监督管理局礼嘉分局按照网格分组包保到户，全面使用执法监察系统，采用路段固定、成员固定、责任到组的模式，与经营户形成熟悉和良好的监管关系，并阶段性开展食品从业人员培训督促落实整改闭环。

截至目前，礼嘉镇中心总计200余户经营户都已按照路段建立了微信工作群，第一轮检查出的问题已整改完成过半。

武市监 陈云龙

横山桥试点易腐垃圾处理变废为宝

10月7日，记者从常州经开区综合执法局环境卫生管理处了解到，作为常州经开区垃圾无害化处理的试点项目，常州经开区横山桥镇易腐垃圾处理点，目前已处于运行状态，每天处理100公斤易腐垃圾，产出15公斤有机肥料。

据了解，该项目位于横山桥镇芙蓉湖畔雅苑小区内，占地500平方米，试点以来，周边的易腐垃圾全部送到这里进行无害化处理。随着处理站逐步运行量会逐渐加大，有效减少易腐垃圾量，提高利用率，垃圾变废为宝，日处理易腐垃圾可达两吨。

“我们这餐厨余就地设备主要采用高温热压干化一体技术，将高含水率的有机质垃圾就地减量

90%。提升计量、就地处理、杀菌消毒、源头减量，全部集成于一个十平方的绿盒子里。”横山桥镇朱文彬向记者介绍。

在现场可以看到，易腐的垃圾进入这台设备后，经过无害化处理，产出的干化有机物，通过150℃高温进行杀菌，对环境安全无污染。这些有机物可以直接施用于园林绿化或经过腐熟后作为有机肥使用。

“现在我们主要处理芙蓉、芙蓉农贸市场菜皮与湖畔雅苑小区的易腐垃圾，通过横山桥镇易腐垃圾项目站集中处理，保洁废水排入污水管网，产生的有机肥料用于绿化施肥和送给附近居民。”朱文彬说。

庄一夫 陆文杰

相关新闻

警方护航，确保“双节”平安

今年中秋国庆假期，旅游、探亲、观赛需求集中释放，常州公安全体民辅警坚守岗位，奋斗在保障群众安全的第一线。据悉，节日期间，常州全市接报违法犯罪警情同比、环比分别下降10.8%、5.3%，未发生有影响的重大案事件，全市城乡社会安全稳定，治安秩序良好。

据介绍，长假期间，常州市9条过境高速断面流量611.6万辆，同比上升79.7%，中心城区道路总流量546.1万，同比上升30.6%。全市公安交警部门全力抓好各项道路安全保障措施，借助无人机、高清视频监控加强车多缓行路段实时监测，采取临时管制措施疏堵保畅；充分发挥高速公路“一路六方”和“五车联动”机制优势，设置事故快处服务理赔点，快捷快处快撤交通警情4400余起，利用无人

机在重点部位喊话劝离占用应急车道等交通违法570起，严防次生事故。同时，全市交警严守高速、农村、城区“三个战场”，累计出动警力1.2万人次，现场查处各类交通违法行为1.2万起。

节日期间，常州市举办新北区奥体中心青年潮流音乐节、武进区第七届太湖湾音乐节、2023常州西太湖(秋季)国际车展等大型活动16项76场次。全市累计出动安保力量1.25万人次，圆满完成各项大型活动安保工作。

同时，公安机关加大景区景点警力投放，旅游警察对全市旅游景点、美丽乡村景区及4A级以上重点景区开展人流预判，会同城管、市场监管、消防救援等部门开展景区安全联合执法检查17次、督改重大安全隐患40处。 顾燕 葛小林

客运量比去年同期 日均增长41.3%

据常州交通部门统计，“双节”期间，常州公路累计发送旅客155643人次，日均发送19455人次，比2022年同期日均增长41.3%，单日客运峰值流量出现在9月29日，发送量达3.99万人次；巡游出租车客运量46.5万人次，日均5.8万人次；公交客运量预计1675576人次，日均209447人次；地铁客运量达219万人次，日均27.4万人次，其中，10月1日运量达32.66万人次，刷新历史单日最高客流纪录。

常州高速出口车总流量达995407辆，9个收费站日均出入口流量达12.44万辆，同比2022年国庆增长24.32%。 巢一飞 韩传芳 葛小林

18户居民住新家，抓阄分菜田

近日，礼嘉镇何墅村何墅嘉园的18户居民不仅入住了新家，还经过公开抓阄认领了各自的“幸福墅”小菜园。

“这个小菜园特别好，就在房子周边，老人种菜特别方便。我们还可以利用周末或假期带着家人和孩子来到自家认领的菜地播种、除草和采摘，既让孩子体验到农耕的乐趣，又缓解了我们平时工作的压力。”菜园认领住户何艳竖起大拇指。据了解，菜园总占地面积20

亩，划分出的76个地块已全部被认领。为了给住户提供便利，田间全部实现现代化、自动化沟渠灌溉。

“希望大家能回归乡村，踏进田间，体验当农民的乐趣，感受乡村田园的独特风情。”何墅村党总支书记何文超介绍道，该项目将有效提升土地利用率，增加农户种菜的便捷度，成为助力乡村振兴的一种新模式。“10月底，我们将完成76户村民的搬迁。”谈及自建区的住户，何文超很激动。

自去年11月，何墅嘉园自建区正式交付后，村民陆续开始装修，村里还与江南农村商业银行开展合作，推出装修贷，年利率约2.7%，宅改试点期内，武进区财政对农户进行1%贴息补助。政府、村集体、银行风险共担。

据了解，何墅村还将在村里的前库、后库两个村民小组进行“宅改2.0”工程，并做好乡村环境改善工作，实现更多“农宅换别墅”，让更多人住进公园里。宋祎凡 陈云龙

画说常州



科技助力，护航安全

常州市消防救援支队根据“双节”假期长、群众性活动多、游客量大等特点，充分发挥无人机技术优势，首次采用无人机空中固定监测和地面流动巡查相结合的方式，大幅提升活动现场的全局态势感知能力，圆满地完成了两处群众性活动现场消防安保任务。

据悉，无人机投勤有效解决了指挥系统调控限制大、地面力量融入全局感知难，应对突发事件反应慢，夜间环境看不见、摸不准等问题，大大提升了消防救援人员的研判决策、指令执行等能力。“双节”安保期间，累计共调用主城区3座消防无人机机场，通过网格化交替飞行不间断护航景区、朝阳市集等安保现场，累计执飞20余架次，飞行时长超过16小时，为消防安保工作提供了新思路。

李潇 葛小林/文 通讯员供图